

實感錄

科學書局印行

民國三十六年二月

實感錄

科學書局印行

民國三十六年二月

目 錄

『我現在感 腿上負這點傷，真是冤枉！』

——李正誼師長會見記

『如果我們知道八路軍優待俘虜，就自動過來啦』

——訪廿五師李段二師長

『我們怎能不被殲滅呢！』

——訪周毓英中將

『中國弄到這種地步，蔣介石本人不能辭其咎』

——會見馬勵武師長

『脫離內戰漩渦是生平一大幸事』

——訪問一〇四旅正副旅長

「國民黨想消滅共產黨絕不可能」

——陳誠武少將觀感

「只有把蔣介石打得不能再打時，就沒內戰，就有民主和平」

——訪問譚榮生團長

「官兵厭戰，蔣軍必敗」

——記傅團長談話

「蔣介石是一定失敗的」

——鍾團長語記者

「人民終會勝利的」

——回鄉軍官臨別談話

『我現在感到腿上負這點傷，真是冤枉』

——李正誼師長會見記

記者會見了放下武器的蔣軍廿五師師長李正誼、副師長段培德、團長副團長等等十七名將校。他們都穿着淡灰藍色袖子上鑲綠邊的美式軍官服。

李正誼師長是陝西人，五十來歲，很胖。他的右腿在這次新開嶺戰役中，無謂的負了傷，衛生員正在替他治療。他要求衛生員：「麻煩你，同志，明天再來給我換換藥罷！」『上級早就給了我這個任務。』衛生員回答他。

副師長段培德兼政治部主任，也操陝西口音。他介紹他們的李師長說：『李師長是六月份劉世懋請長假以後才到師裡的，以前當長官部的補訓處長，是黃埔軍校林彪將軍的老同學。』提到林彪將軍時，李師長很不自然的說：『我和這方面的林總司令可真是南轔北撤了。』

衛生員退出後，我們的話題轉向這次新開嶺戰役上。李師長從頭講起，向

記者說明這次廿五師就殲的原因。

『我們迂迴安奉綫左翼』，他說：『十九日遼陽軍部命令我們從本溪出發，經小市、鹹廠，廿三日進駐賽馬集。在小市遇到這方面的輕微抵抗，傷三百餘。分水嶺又遇到一個警衛營的阻擊，他們很有訓練，以一營兵力抵抗我們兩個團一晝夜，並且給了我們七八百的殺傷。』

『我們常看這方面的遼東日報，你們說主動撤出長春，主動撤出張家口，我們覺得這是宣傳。這次我們却親眼看到你們主動撤出安東了。安奉綫正面沒擺隊伍，我們越前進越感到危險。我們也研究過這方面的一點兩面戰術，這次我們確親身體受了這個戰術的沉重打擊。』

『廿五師剛到松樹嘴子，就得到我們駐駐賽馬集的一團第一營被這方面驅逐的情報。長官部把安奉綫正面的七十五團歸還我們師的建制，要我們打轉來向灌水前進，佔領寬甸。雖然遇到幾次輕微抵抗，廿八日恢復了賽馬集，但不久我們便碰到這方面的少數部隊的箝制，經常保持和我們接觸，監視我們，偵察我們。我們知道附近有這方面的主力，但是擺脫不開，長官部又命我們繼續前進，卅一日我們只前進幾里路就入了重圍。』

他認為這是我軍戰略指揮的成功。他繼續說：『開始左前方是正面，我們

集中力量應付左前方，就已前進不易。隨後四面都成了正面，主動進攻變成了防守待援、雖然飛機給送一兩袋彈藥，也不能挽救頽喪的士氣。長官部對這方面是輕敵的。我們和這方面敵對了將近一年，在營口本溪又在橋頭對峙了好幾個月，知道這方面的戰鬥力。但是我們在一點突圍，反覆衝鋒廿次，都被這方面打回來。你們的戰鬥力確乎超出我們的最高估計。營口作戰，我們一個加強營被解決了，但那時這方面的戰術完全是憑勇氣，沒有什麼砲火配備。本溪作戰，特別是高士屯戰鬥，我們就覺出這方面硬起來了，砲火的使用配備很靈活。我們知道這方面進步快，是有基礎的戰鬥兵，有組織，有主義，都知道為什麼打仗，每個戰鬥兵都是政治員，士氣旺盛。我們的戰鬥兵都是打糊塗仗的，連我們也是如此。同級間都相互議論：抗戰打鬼子，這是打什麼仗？共產黨反正消滅不了，遲早還是和，打下去只有使國家吃虧，老百姓倒霉。這話上對下不好說，下對上不敢說，戰鬥意志和戰鬥精神越打越低落。

『這次新開嶺、王家堡子、鐵陽邊門一帶作戰，這方面戰鬥兵的射擊技術使我們驚訝。彈無虛發，尤其是砲兵，使我們傷亡三千左右。我們集中了三千

人，作最後的反衝鋒，這方面三砲就給打散了。當時砲彈命中師部附近的汽車，打着汽油，十幾輛汽車和一百多輛大車煙火瀰漫，人、車、牲口，亂衝亂撞，使師部完全失去了控制部隊的能力。

『奉天以西作戰的時期，我們的老兵多，現在是越打越少。七十四團最多，新老兵各佔一半；七十三團和七十五團在關外補充的新兵都佔了三分之二以上，訓練上和這方面相比進步慢，就相對的不進步了。』李師長最後概括起來說：『總而言之，士氣不振。戰鬥意志和戰鬥精神頹喪，戰略指揮上錯誤，兵力分散，孤軍突入，戰鬥力不如這方面，就決定了我們廿五師的命運。』

正在我們談話將要結束的時候，招待員送來毛巾、襪子、紙烟等日用品，並且通知蕭華將軍由前方歸來，準備晚宴專宴招待他們。李師長連聲慚愧，段副師長竟激動得落下淚來。李師長又好像想起了甚麼，忽然向記者說：『共產黨的優待放下武器官兵政策，是爭取和平民主早日實現的政策。』他說：『方才我忘了一點，就是這方面放回去的俘虜，在這次戰役中起了很大的作用。我們被圍了兩天多，一天後他們就首先動搖了。』停頓了一下他又說：『從前這方面放了我們營口作戰的官兵，現在對我們又是這樣以誠相待，我不能回去

了。我在這裡，生命安全有十分保障，回去連功也沒有，還要遭罪。這方面歡迎我們，也應該歡迎九門山砲、五十挺重機槍、九百挺輕機槍、六七百匹馬，這些殺害人民的工具，我都把它交還給人民，交給和平，交給民主。』興奮中他一氣說下去：『當被俘的那一剎那間，我曾經感覺一種莫明其妙的恥辱，幸而沒有自殺，現在我就感覺到腿上負這點傷，真是冤枉。』

軍區請客的汽車已停在招待所門前，我們一同搭進了汽車。

「如果我們知道八路軍優待俘虜，就自動過來啦」

——訪廿五師李、段二師長

放下武器的蔣軍廿五師全部高級將官，在正副師長李正誼、段培德率領下，於廿四日晚安抵哈市，廿五日午後二時，各報記者前往訪問，李段二師長欣然與各記者接談。當時曾三度準備自殺的李師長，經過一月餘解放區的生活，

他總的印象是『民衆有組織、軍隊守紀律、軍民打成一片，地方官吏和人民不分。』他說：『你們的一個戰士都能和我講道理，使我很受感動。』當談到放下武器的二十五師官兵應走那條路時，他肯定的指出：『要為人民服務，走光明路！』

李師長首先分析二十五師被殲原因：『除戰略基本錯誤外，第一、官兵厭戰，其次東北新兵多，常說『八路挺好！』打的勁不大，第三、營口之戰放回的戰俘。首先動搖了。最主要的是從下至上都打糊塗仗，而八路軍每一戰士都有思想，有主義，都知道打仗為啥。』至此，一記者插問：『李師長帶這樣的兵有何勝利把握？』他翻開兩手幽默的說：『叫爹叫娘也沒有辦法，所以都跑到這邊來啦！』引的全屋大笑不止。

其次，李師長對東北蔣軍困難作詳細的分析說：『愈戰下去，兵力愈分散，力量愈不足，佔了城市，城外就是八路軍，層層包圍。按目前情況，蔣軍保持既佔有的城市都感困難，官兵厭戰。』段副師長說：『那邊不知道八路軍優待俘虜，要知道師長都不殺，每餐還吃幾樣菜，就自動做俘虜啦。現在真需要第二個『五四』運動，使每個人都明白八路軍的政策，內戰就打不起來啦。』

談到對解放區的觀感，李師長稱之曰『留學』，否則『將不知道中國那塊光明，那塊黑暗。親見這邊人民無負擔，共產黨確實實行『耕者有其田』，路經各解放區和許多縣長會談，知道他們沒薪金，吃穿和人民一樣，真是一心為人民服務的父母官！軍隊自己守紀律，有一次一個士兵去老鄉家買豆油，家裡沒人就不進去，我非常感動。』段副師長說：『以前只聽說共產黨殺人放火，捉了俘虜活埋，事實勝於雄辯，證明都是造謠！』李師長並以在雲南目睹老百姓受苦的情形作對照，深信中共的政策博得廣大人民的擁護。

最後李師長他個人再三聲明。不再做內戰工具。他並說出很有趣味的一段插曲說：此次被俘的王副官，他的兒子和姪子都是八路軍，這回一家團了圓。砲兵團劉團長是段副師長的老同學，此次在戰場會面，對段副師長說：幾次捎信要你到八路軍這邊來，都沒有捎到，這回砲送了信，我們可會面了。

我們怎能不被殲滅呢！

——訪周毓英中將——

夕陽西下，我踏着冰凍的小路去訪問放下武器的蔣軍五十一師師長周毓英中將。周毓英師長軍服外罩着銀灰色的皮大衣，穿一雙棕紫色的皮鞋。他今年五十一歲了，在軍帽下露出花白的頭髮，談風頗健。從他的廿八年戎馬生活，講到他故鄉山東諸城的風俗人情，講到他在保定軍官學校六期與薛岳同窗的學歷，一直講到西安事變中東北軍對團結抗日貢獻，五十一師抗戰功績，以及張學良和于學忠二位將軍的遭遇。話題的中心最後集中到雜牌軍在蔣介石部隊中的必然的悲慘下場，這是周師長十幾年來親身經驗到的。周氏透露蔣記特務大批鑽進五十一師（原軍），明目張胆，爲所欲爲，他們對五十一師官兵進行一連串的收買、麻醉、分化、瓦解、打擊等手段，下級軍官逐漸換上了蔣介石軍校畢業學生。該師黃埔系特務頭子師政治部主任張希堯時時監視原來東北軍的軍官。周說：『張希堯那些人惹不得，弄得不好，他向上級打一個報告，我們

便倒霉。那邊現在做事最吃得開的是黃埔系，我們五十一師師長卻沒有黃埔資格，都是『黑官』（不走時運的意思），時時担心着被換掉，我們簡直沒法動彈一點。四九師王鐵漢就是一個例子，他讓黃埔軍官進來，四九師便『中央化』了，王就做不得主了！』

我們作戰好幾年，日本投降後，五十一師沒有受降權，讓從雲南貴州開來的『中央軍』受降，偽軍吳化文也變成『國軍』了，這些最使我們傷心。我們有一部份槍械還是『九一八』事變時帶進關內來的，十幾年來沒添過新武器，有些機槍老了，子彈可以從槍口裝進去。還有不少壞的步槍。我們屢次呈請給以裝備，『國防部』却屢次批『庫無存品，礙難照准』幾個字。其實何嘗如此。上海一個軍火庫失火，不知燒掉了多少槍砲彈藥！』他平一平氣補充說：『五十一師直到最近駐棗莊後，才發給每連一門六〇小砲，這比起嫡系七四師相差太遠了。』

『廿六師和快速縱隊被殲後，我們雖裝備差，兵員少，明知打不贏，但是上方一次又一次地嚴令我們『堅守待援』，我們只好堅守，如果退出棗莊，我們便要被撤職殺頭。』

我們佔領很多地方都要兵馬守，因此兵力分散。而指揮上又非常壞，我們對魯南作戰的全盤計劃，上方不告訴我們，只知執行命令。五十一師連部署一個連的位置，都是徐州綏靜公署給我們指定的，我們決不能變動。例如綏靖公署要一一四旅旅長李步清帶一個營守澤縣城，歸馬勵武指揮，而馬又從來不與我聯系，綏署要一一三旅旅長李玉堂派兩個營守韓村，一個營守郭里集。更笑話的是綏署指定一個連守韓村西南之陽莊，戰鬥開始前，我要集中火力，綏署不允許，你看我們怎能不被殲滅呢？』

『中國弄到這種地步，

蔣介石本人不能辭其咎』

——會見馬勵武師長

當記者走進放下武器的前蔣軍廿六師師長馬勵武中將的住室時，他正安靜的坐在一張大椅上，室中熊熊爐火的光燄，照在他的安適的臉上。他劈頭第一句

就向記者詢問關於最近的戰況，然後像有許多回憶似的說：『這邊報上登的勝利消息都是確實的，』雖則他進入解放區祇有幾天，但農民分得土地後，經濟上昇，生活愉快的情形，已給了他強烈的印象。他很肯定的說：『中共實行土地改革的結果，農民生活確實得到改善了，絕非如外間所傳之荒謬。』馬先生陝西華縣人，今年四十三歲，黃埔一期畢業生，從軍廿餘載，日本投降後在蔣介石命令下，參加反人民的內戰，身為蔣軍進攻魯南臨沂的前線最高指揮官。據他說：國民黨內部因為三陳（陳誠、陳立夫、陳果夫）的把持，他雖屬嫡系也鬱鬱不得志。他一再向記者說明：『本人是軍人，不懂政治，也不願談政治。但在不談中也不能不承認，解放區軍民正在進行的自衛戰爭，是一種反獨裁，反殖民地化的正義戰爭。中國弄到這種地步。蔣介石本人不能辭其咎。』這是馬先生對時局概括的看法。十九日陳毅將軍曾在某地接見他，回來後他對解放區軍民之寬宏大量，特別是陳將軍之熱情關懷，非常感動，他說：『我不知道貴軍如此，如果早給我一封信，本人便過來了。』

『脫離內戰漩渦是生平一大幸事』

訪問一〇四旅正副旅長

十一月廿六日，記者於前綫某地訪晤濮（陽）滑（縣）戰役放下武器之蔣軍一〇四旅旅長楊顯明，副旅長李克源。楊為四川邛崍縣人，五十二歲，陸軍大學及峨嵋軍校畢業生。李為四川蒲江人，係故川軍三六集團軍李家鈺總司令之親姪。兩氏談鋒甚健，記者往訪時，李副旅長說：『現在川軍實際上已成釜底遊魂，蔣介石今天利用川軍打內戰，同時藉此削弱川軍力量，一旦力量消耗盡了，不是遣散，便是強命退役，這就是我們的前途。』談及此次孤軍深入解放區時，楊旅長說：『上峯給我們的任務是佔領滑縣上官、留固等村後，配合道口一二四旅等直取濮陽，所採取的是『穩紮穩打，步步為營』的『守點』戰術。按軍事要求來說：『守點』必須有强大兵力和後備火力，但我們既無足够的大砲等重武器，又無後備兵力。這次戰鬥開始前，我以為留固村的隊伍也應撤到上官村，加強守備；但是上峯不准，致使兵力分散，後備空虛。剛一接觸，整

個搜索排全被八路軍俘虜了，後來八路軍已到跟前，步哨仍以爲『搜索排回來了』，待發覺時，已經遲了。我們真沒有想到八路軍有這樣多的重武器，一開始大砲就響個不停，單說我們前面的一座樓就中了十五處砲彈，機關槍的火力特別猛烈，從開始至結尾，一直沒有鬆過。而八路軍英勇頑強的精神，更是我當兵廿多年所沒有見過的。十九號那天，村東北路砦被打開一個缺口，我們用兩個連沒有堵住，真是中國第一流的軍隊。廿號在上官村巷戰半天，一二四旅還不及來增援，八路軍戰士已爬上房頂，叫繳槍，我們看到沒有希望，便放下了武器。』李克源副旅長緊接着說：『這次失敗原因，主要的在於失掉民心，我們突圍的官兵都被老百姓捉回，一個也沒有跑掉。』二氏最後表示：這次放下武器脫離內戰漩渦，站到人民方面來，是他們生平一大幸事。

國民黨想消滅共產黨絕不可能

陳誠 武少將觀感

蒲縣戰鬥中放下武器之蔣軍六十七旅少將副旅長陳誠武，來後方途中，見解放區幹部戰士艱苦奮鬥及軍民關係的融洽情況，甚為感動。他說：『大革命

時代羣衆的活躍精神，又在解放區重見，這種情形在後方（指蔣管區）是絕不會有的。』在路經臨縣時羣衆愉快地告以在共產黨領導下翻身的實情。陳誠武稱：『從他們的話裏可以看到：共產黨的政策是為人民的，國民黨想消滅共產黨絕不可能』。

『只有把蔣介石打得不能再打時，

就沒內戰，就有民主和平』

——訪問譚榮生團長

十五日的早晨，記者會見了蔣軍譚榮生團長。

『我是新一軍五十師一百五十團的團長，是這次在其塔木西北焦家嶺鬥爭中被民主聯軍俘虜的。』

他穿着一身東北製造的草綠色的美式軍裝，身材魁武，他是湖南人，從十八歲就服務於軍界，今年已經整四十歲。

『我在被民主聯軍俘虜以後，我想這次是再也不會生還了，因為我聽說民

主聯軍捉到軍官以後，全都要給殺死的。』他在敘述他被民主聯軍解放以後，非但沒有殺他，就連條繩子也沒有捆他：同時他又敍述在戰場上，看見許多蔣軍的傷兵，民主聯軍全都把他們送到醫院去救護後，他很奇怪而又感嘆的說：『我當了二十二年的兵，我就從未看見這樣的事情，到現在我還疑惑我在作夢呢！』

他對於這次戰鬥中民主聯軍的英雄氣概，和廣大人民參戰的熱烈情緒，是非常佩服和讚歎的，他認為這就是民主聯軍所以致勝的原因。

他舉出這樣的事實。

第一、民主聯軍行動隱蔽，在這次戰鬥中，就連他及師部也不知道，相反的，在他們那一方面，因為美械裝備關係，離了鐵路和公路就不能行動，因此只要他們一行動，民主聯軍就會知道。

第二、民主聯軍士氣旺盛，在這次戰鬥中，說是不動，就看不到一個人，說是衝鋒，不管砲火多密，就像潮水一樣的向上湧，在他們那一方面，老兵雖能戰鬥，但現在很少了，新兵都是抓來的，只要槍一響，就撿着沒有槍聲的方向逃跑了。

第三、民主聯軍砲兵準確，在這次戰鬥中，他佈置了一連另一排，固守一個制高點，被民主聯軍打了五十四砲，全部人槍就給毀壞無遺。他們的砲兵，只要情況緊急，慢說打的準確，就連砲也守不住。

第四、民主聯軍深得民心，在這次戰鬥中，送糧草的、送彈藥的、抬傷兵的，全都是老百姓，特別是送他到後方來的戰士，沿途經過五棵樹、三岔河等地，老百姓成羣結夥的歡迎，還說『回來了，休息一會再走呀。』但是他們那一方面，在戰鬥緊急的時候，派了許多人四出找人帶路突圍，結果一個老百姓也沒找到。

『從前綫到後方的這幾天中，我懂得了許多事情，我相信民主聯軍是一定要勝利的。』他在敘述對民主聯軍的英勇氣概和人民參戰以後，又敘述在蔣介石那一方面，經常宣傳民主聯軍的地區，沒有老百姓，沒有鐵路和電燈，這次他却親眼看到了，這完全是欺騙。

當我問及蔣管區老百姓的生活情形時，他毫不遲疑的說：『老百姓的生活很困難』，他搖了一搖頭以後，便敘述蔣管區現在徵糧徵兵的很急，不繳糧不當兵，那是犯罪的，比起解放區的老百姓，有天淵之別了。』

對於內戰，他說：『內戰是誰也不願意打的，蔣介石要獨裁，又有美國帮助，這內戰就不能不打。只有把蔣介石的武力打得不能再打時，那時就沒有內戰，全國的民主政府也就很快成立起來，大家就都有和平了。』

『官兵厭戰，蔣軍必敗』

記傅團長談話

宿沈殲滅戰中放下武器之蔣軍六十九師六十旅一七八團副團長傅贊成氏，談蔣軍情緒及蔣軍前途。傅氏稱：『蔣軍內部之作戰情緒，已在戰士及中下級軍官的厭戰中看出，沒有一個人對作戰發生興趣，我等以處境困難，平日皆心照不宣，不願多發牢騷。國民黨報紙雖天天宣傳貴軍向我軍（指國軍）進攻，我等軍人頭腦雖簡單，然皆知是我軍進攻貴軍。我過了卅年部隊生活，對內戰厭棄已極，所以至今尙留在部隊中者，無非想挨到明年一月可以領得一筆退伍金，作營生資本而已。』傅氏繼稱：『六十旅（其前身為十九路軍八十師）在抗戰中曾經歷淞滬戰役，長沙三次大會戰，湘寧戰鬥。而此次與貴軍一觸即潰

者，實由於官兵上下對作戰厭棄之故。』傅氏結語稱：『蔣軍內部生活困難，官兵不能團結，本人可斷定蔣軍必敗。貴軍戰略高明，士兵戰鬥力日盛，活力滿身，並得人民一致擁護，一定獲勝。』

『蔣介石是一定失敗的』

——鍾團長語記者——

鹽城外圍之戰中，被俘將軍六十三師十九旅十七團上校團長鍾雄飛（湘南人），十九日下午安抵新四軍蘇中軍區某地，備受優待。當記者詢問其對內戰之態度時，他明確的說：『中國人拿美國武器來打自家人的辦法，是最卑鄙可恥的，我們都希望全國和平，但不幸國共談判完全破裂了。在江西整編時，我會幾次要求退休未成，以後上面就命令我們到蘇北打內戰。我明明知道，粟裕司令很會帶兵，很會打仗，我們是會被打敗的，但上級逼着，這有什麼辦法？』談到內戰前途，他說：『因為全國人民反對內戰，蔣介石是一定失敗的，不過時日遲早而已。』對於新四軍的觀感， he 說：『可用三句話概括，即「士兵活

躍」，「紀律良好」，「官兵團結」。鍾氏是國民黨員，但因他不滿於蔣介石國民黨的貪污腐化，對黨的生活久已不感興趣。

人民終會勝利的

——回鄉軍官臨別談話 ——

由民主聯軍歡送回鄉的十位在東北內戰前線放下武器的國民黨軍官，於本年二月一日在哈市各界歡送大會及宴會上發表談話摘錄如下：

(一) 廿五師中校副團長孫祖來說：『今天我已經認識了誰是革命的，誰又是反革命的真理。』接着他列舉了親眼所見到在民主政府領導下哈爾濱各工廠的工友們，自動、自覺、緊張、愉快的工作，在國民黨區是看不到的。他說；『雖然我們離開解放區，回到蔣管區去，但我們願去啓發與組織那些有血氣、有正義的人，使他們行動起來，與反革命的蔣介石集團搏鬥！』

(二) 八十八師少校營長謝亮基說：『解放區人民的生活改善，社會秩序安寧，各種建設的成績，出乎我意料之外。這次雖然離開解放區，但在精神上

永遠是與解放區的人民一致的。』

(三)廿五師少校砲兵營長傅寶山，認為解放區之土地改革，是安定社會，解決民生的基本政策，他說：『國民黨為什麼打敗仗？兵是徵的、抓的、傷了無人管，死了該倒霉，家屬無人照顧，誰還願為他們少數人拼命？』

(四)廿五師少校營長曾紀嶽說：『為什麼在同一個國家裏，有的地方（解放區）軍民團結，社會安寧，生產增強，是一種欣欣向榮的氣象；而另一地區（蔣管區）人民就沉入苦海呢？這是因為一個是給少數人謀福，一個則是替衆人謀福！』

(五)廿五師少校團附賈乃隆與八十八師上尉指導員胡海鳴都表示：『要回到蔣管區去一定站到人民方面，向專制獨裁做鬥爭。將來在解放區人民反法西斯勝利的大會上與大家再會，互相握手！』

(六)廿五師中校副官主任王鳳蘭說：『我認清了共產黨的主義，是光明正大；為人民的主義，不是替那一個人服務的！』

(七)廿五師上尉副營長徐偉說：『我願把解放區所見所聞一一介紹給國民黨的下級軍官和士兵，相信他們一定能與我們站在一起的！』

(九)廿五師少校通訊連長劉正源說：『國民黨夢想單靠美國武器征服一切，他忘掉了痛苦的士兵的厭戰，及廣大民眾的反戰，因此就必自取滅亡。』

(十)廿五師少校附員劉益道說『在哈爾濱，看到了發電廠的工友們，努力工作破除國民黨製造的黑暗，使全市大放光明！人民終會勝利的！』

